

SLUŽBA KÁZANIA PRI SOBOTNÝCH BOHOSLUŽBÁCH					
Miesto/deň	3.	10.	17.	24.	31.
Bratislava 1	M.Turčan	M.Riečan	E.Bališ	M.Pavlík	H.Becz
Bratislava 2	M.Riečan		H.Becz		
Petržalka		BA1	VDO	BA1	
Dúbravka	BA2		VDO	H.Becz	

### PRAVIDELNÉ TÝŽDENNÉ STRETNUTIA PODĽA AKTUÁLNEHO ROZHODNUTIA RÚVZ BA:

Pondelok: biblické štúdium, kniha Príslovia	Cablkova	18:00 hod.
Utorok: biblické štúdium, kniha Genezis stretnutie mládeže	Cablkova Ferienčikova	11:00 hod. 17:00 hod.
Streda: stretnutie seniorov u s.Turčányovej- K.N.Ves		10:00 hod.
Štvrtok: cvičenie – fitness Štúdium knihy Daniel	Ferienčikova Wolkrova 4	17:00 hod. 18:00 hod.
Piatok: nácvik spevokolu v BA1	Cablkova	18:00 hod.

### **DÔLEŽITÉ DÁTUMY A PODUJATIA:**

- 3.10. **ČZ BA2+Dúbravka Ferienčikova**  
10.10. **ČZ BA1+Petržalka Cablkova**  
16.-18.10. **VDO Petržalky a Dúbravky na Podhájskej**  
24.10. **Návšteva M.Pavlíka – predsedu ČSÚ CASD na Cablkovej**

### **KONTAKTY:**

Zbor Bratislava 1, Cablkova ul. č. 3, 821 04; ba1.casd.sk  
Zbor Bratislava 2, Ferienčikova ul. č. 5, 811 04; ba2.casd.sk  
Skupina Petržalka, Wolkrova ul. č. 4  
Skupina Dúbravka, M. Sch. Trnavského 2/A (kostol ECAV)  
Kazateľ: Marek Riečan, ☎ 0917 338 362, mriecan@casd.sk  
Redakcia spravodaja: K. Badinský, M. Riečan



**OKTÓBER 2020**

### **„ANJELI – BOŽÍ SLUŽOBNÍCI“**

#### **3. ORGANIZÁCIA ANJELOV**

Podľa biblie je niekoľko kategórii anjelov – archanjel, cherubíni, serafíni. Zreteľné je aj ich hierarchické usporiadanie. Podľa mena poznáme len tri bytosti, ktoré majú titul anjel: archanjel Michael (Júda 9), anjel Gabriel (Dan 9,21) a padlý/zvrhnutý anjel Lucifer/jasná hviezda, Zornička (Iz 14,12). Napriek hierarchickému usporiadaniu anjeli disponujú slobodou a ich podriadenie alebo svojvoľia je výsledkom ich rozhodovania, poslušnosti alebo neposlušnosti.

#### **Anjeli**

„Anjel Hospodinov táborí vôkol tých, čo sa ho boja, a zachraňuje ich“ (Ž 34,8). Boh posla svojich anjelov, aby jeho vyvolených ochránili pred pohromami, pred „morom, čo sa vlečie v mrákote“ a pred „nákazou, čo na poludnie pustoší“ (Ž 91,6). Ako sa človek rozpráva s priateľom, tak sa nebeskí anjeli často rozprávali s ľuďmi a viedli ich na bezpečné miesta. Slová anjelov opätovne povzbudzovali ochabujúceho ducha verných. Povznášali ich nad prízemné záujmy a posilňovali ich vieru. Poslaním anjelov je navštevovať skúšaných, trpiacich a pokúšaných ľudí. Anjeli neúnavne pomáhajú tým, za ktorých Kristus zomrel. Len čo sa hriešnici rozhodnú odovzdať sa Spasiteľovi, anjeli nesú túto zvesť do neba a v nebeskom zástupe zavládne veľká radosť. „Tak bude aj v nebi radosť väčšia nad jedným hriešnikom, ktorý robí pokánie, ako nad deväťdesiatimi deviatimi spravodlivými, ktorí pokánie nepotrebnú“ (Luk 15,7). Do neba sa nesie správa o každej našej úspešnej snahe pri odstraňovaní temnoty a šírení poznania Krista. Nad takým skutkom sa raduje nebeský Otec i všetci obyvatelia nebies.“ (EGW, Skutky apoštolov kap. 15)

#### **Archanjel Michael/Michal**

Biblia predstavuje len jedného anjela s titulom „arch“ – vrchný, najvyšší, vodca. Michael je nad všetkými anjelmi, na vrchole hierarchie anjelov uznávaný ako prvé knieža neba. Jeho meno (Michael) znamená „kto je ako Boh“. Z toho vyplýva, že jeho postavenie aj jeho meno je jedinečné, nikto iný nemá ten istý titul a nie je nositeľom rovnakého mena. Biblická správa predstavuje Michaela ako najvyššieho vodcu, ktorý je „ochrancom detí tvojho (Božieho) ľudu“ (Dan 12,1). Je nazvaný/predstavený aj ako „vaše knieža“ (Dan 10,21). Je hlásateľom/obhajcom Božieho zákona a predstaviteľom

Božieho súdu. V knihe Zjavenie Jána vidíme ako vedie anjelské armády do boja proti satanovi a mocnostiam zla. Michal a jemu podriadení a poslušní anjeli sú nasadení vo veľkom konflikte, ktorý bude ukončený víťazstvom Michaela a porážkou satana. Vrcholnou udalosťou dejín zeme bude druhý príchod/návrat Spasiteľa, Veľkého Vodcu a Pána: „*Lebo vo chvíli, keď zaznie povel, hlas archanjela a Božia poľnica, sám Pán zostúpi z neba...*“ (1Tes 4,16). Niektorí vykladači sa domnievajú, že archanjel a Pán sú dve rôzne bytosti. Biblia predstavuje Ježiša (a nielen jeho) ako nositeľa rôznych titulov a z toho vyplývajúcich činov, a preto sa smieme domnievať, že Michael/Pán/Ježiš Kristus je tá istá bytosť s rôznymi úlohami a teda i titulmi v dejinách spásy.

### Anjel Gabriel

Biblia ho predstavuje pri viacerých udalostiach ako posla Hospodínovho. Jeho meno znamená „Boží hrdina“, alebo „Boh je mocný“. I keď jeho meno je spomínané častejšie ako meno Michael, Gabriel nie je nikdy nazvaný archanjelom. Gabriel je predovšetkým poslom Božej milosti. Vystupuje ako nositeľ dobrých správ (Dan 8,16; 8,21; Luk 1,19.26). Gabrielove posolstvá odhaľujú Božie plány, ktoré sú veľmi dôležité. Prvýkrát sa s ním stretávame v knihe Daniel (8,15-17), kde oznamuje Božie posolstvo, týkajúce sa „posledných dní/konca času“. Druhýkrát sa objavuje v nasledujúcej kapitole od verša 21. Priniesol Danielovi a prostredníctvom Daniela Božiemu ľudu, vysvetlenie prorocstva, ktoré sa týkalo starozmluvného Božieho ľudu, príchodu Spasiteľa, Jeho obete a s tým spojenej novej zmluvy medzi Bohom a jeho ľuďom. Z pohľadu dejín spásy a časového zaradenia udalostí s ním spojených, je to jedinečné Božie prorocstvo.

V období, ktoré je v Biblii v časti Nová zmluva, sa s Gabrielom prvýkrát stretávame keď prišiel do chrámu za kňazom Zachariášom, aby mu oznámil narodenie syna, predchodcu Ježiša Krista, Jána Krstiteľa (Luk 1,11-20). Najvýznamnejšie posolstvo, ktoré Gabriel priniesol je oznámenie o narodení Božieho Syna mladému dievčaťu, ktorú poznáme ako Máriu, židovské dievča z oblasti Galilee (Luk 1,26-38). Posolstvo, bez ktorého by neexistovalo kresťanstvo, je základom viery a nádeje pre celé ľudstvo. Je to však aj posolstvo, ktoré ľudstvo rozdeľuje na dva tábory: veriacich v Krista a neveriacich. „*Anjel pokračoval: „Neboj sa, Mária, našla si milosť u Boha. Hľa, počneš, porodíš syna a dáš mu meno Ježiš. On bude veľký. Bude sa volať synom Najvyššieho a Pán, Boh, mu dá trón jeho otca Dávida. Bude kraľovať nad Jákobovým domom naveky a jeho kráľovstvu nebude konca.*“ (Luk 1,30-33)

### Serafi

Význam ich pomenovania je „žiarivý/horiaci“. O serafínoch píše len prorok Izaiáš „*V roku, keď zomrel kráľ Uzzija, videl som Pána sedieť na vysokom a vznešenom tróne. Okraje jeho rúcha naplnili chrám. Nad ním stáli serafi. Každý mal po šesť krídel: dvoma si zakrývali tvár, dvoma si zakrývali nohy a dvoma lietali. Jeden druhému volal: „Svätý, svätý, svätý je Hospodin zástupov, celá zem je plná jeho slávy.“ Prahy dverí sa zachveli od hlasu volajúceho a chrám sa naplnil dymom. Povedal som: „Beda mi, som stratený, lebo som muž s nečistými perami a bývam medzi ľuďom s nečistými perami a moje oči*

*videli kráľa, Hospodina zástupov.“ Priletel ku mne jeden zo serafov, v ruke mal žeravý uhlík, ktorý vzal kliešťami z oltára. Dotkol sa mi perí a povedal: „Hľa, toto sa dotklo tvojich perí, zmizla tvoja vina a tvoj hriech je odstránený.“ (Iz 6,1-7).*

Poslaním serafov je oslava Boha. Stoja nad Božím trónom a cherubi vedľa trónu. Z textu sa dozvedáme, že Pán ich používa aj na očistenie Božích služobníkov od hriechu. Majú šesť krídel, ale len dve z nich používajú na lietanie. Je to zrejme symbol ich schopnosti rýchleho premiestňovania. Sú schopní sa premiestňovať v okamihu a neobmedzenou rýchlosťou. Túto istú schopnosť vidíme aj u anjela Gabriela (Dan 9,21-23). Ďalšie štyri krídla/schopnosti používajú serafi na prejavovanie úcty k Bohu (Iz 6,2).

Súčasťou tajomstva svätyne, jeho krásy a dôležitosti sú aj nebeskí anjeli, serafi: „*Jedinečná nádhera pozemskej svätyne znázorňovala ľuďom slávu nebeskej svätyne, v ktorej Ježiš Kristus, náš Vodca, slúži za nás pred Božím trónom. Veľkosť a nádhera príbytku Kráľa kráľov, kde mu slúžia „tisíce tisícov“ a stoja pred ním „desaťtisíce desaťtisícov“ (Dan 7,10), chrám – plný slávy večného trónu, kde serafíni, jeho žiariví strážcovia, si v úcte zakrývajú tvár – mohla len slabo znázorniť najslávnejšia stavba, akú kedy postavili ľudské ruky. No aj tak pozemská svätyňa a služby v nej boli dôležitým poučením o nebeskej svätyni a o veľkom diele, ktoré sa tam koná na záchranu človeka.*“ (EGW, Veľký spor vekov kap. 23)

### Cherubi

Biblickí cherubíni často symbolizujú nebeské veci. Boli súčasťou dekorácie truhly zmluvy a stanu zhromaždenia. Nachádzali sa aj v Šalamúnovom chráme. Mali krídla, ruky a nohy a podľa Ezechielovej desiatej kapitoly boli tiež plní očí a obklopení prestupujúcimi sa kolesami. Cherubi neboli predmetmi uctievania, ich znázornenia boli oslavou Božieho stvorenia. Slúžia Bohu a uctievať Ho. V kresťanskom umení štyri tváre cherubínov: človek, lev, vól a orol, (Ez 1) sa stali symbolmi štyroch evanjelistov.

Cherubíni a serafíni majú napriek určitým odlišnostiam spoločné to, že sa podieľajú na Božej sláve. Cherubíni po páde človeka do hriechu bránili prístupu k stromu života hriešnikom (Gen 3,24). Ich úlohou bolo aj vo svätyni zabrániť vstupu nehodných do Božej prítomnosti ale dovolili najvyššiemu kňazovi, raz v roku, prístup do svätyne svätých a teda do Božej prítomnosti.

Návrat Ježiša Krista a jeho privítanie v nebi, ktorého súčasťou sú aj serafi a cherubi, opisuje E. Whiteová v knihe Túžba vekov: „Potom sa doširoka roztvárajú brány Božieho mesta a anjelský zástup prechádza cez ne za zvukov úchvatnej hudby. Tu je trón a okolo neho dúha zaslúbenia. Sú tu cherubíni a serafíni. Zhromaždili sa velitelia anjelských zástupov, synovia Boží, predstavitelia nepadlých svetov. Vykupiteľ a víta aj nebeská rada, pred ktorou Lucifer obviňoval Boha a jeho Syna; sú v nej predstavitelia tých bezhriechných priestorov, ktoré chcel satan tiež ovládnuť. Dychtivo chcú oslavovať víťazstvo a velebiť svojho Kráľa.“ (EGW, Túžba vekov kap. 87)

K. Badinský